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Наличие между сторонами обязательственных правоотношений еще не гарантирует
их надлежащее исполнение, при этом имущественный ущерб всегда несет кредитор. Его
зависимость от возможного противоправного поведения должника компенсируется ответ-
ственностью последнего, которая представляет собою форму косвенного принуждения к
исполнению. В целях предупреждения и минимизации неблагоприятных последствий кре-
дитор вступает в соответствующие обеспечительные правоотношения. Одним из таких
правоотношений является правоотношение поручительства.

Гражданским законодательством предусмотрены различные способы обеспечения ис-
полнения обязательств. В силу ч.1 ст.359 Гражданского кодекса РФ исполнение обяза-
тельств может обеспечиваться неустойкой, залогом, удержанием вещи должника, пору-
чительством, независимой гарантией, задатком, обеспечительным платежом и другими
способами [4]. Некоторые из указанных способов используются и в фискальных отноше-
ниях с государством, в том числе с таможенными органами [2].Практика показала, что
обеспечение исполнения обязанности по уплате таможенных платежей на данном этапе
развития российской экономики является наиболее эффективной гарантией наполнения
государственной казны и, как следствие, стабильности всей финансовой системы государ-
ства.

В соответствии с частью 2 статьи 62 Федерального закона «О таможенном регулирова-
нии» [6]. поручительство представляет собой правоотношение, в котором поручитель обя-
зывается перед таможенными органами исполнить в полном объеме обязанность платель-
щика, иного лица по уплате таможенных платежей если это лицо (должник) не уплатит в
установленный срок подлежащие уплате суммы таможенных пошлин, налогов, таможен-
ных сборов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин. Преимущество
указанного способа обеспечения обязательств заключается в том, что заранее определено
лицо, которое будет нести ответственность за надлежащее исполнение обязательства. По-
ручительство используется обычно в том случае, когда у должника недостаточно средств
и возможностей для исполнения обязательства перед кредитором. Поручительство пред-
ставляет собой достаточно обособленный способ обеспечения исполнения обязанности по
уплате таможенных пошлин и налогов, который имеет свои характерные особенности [1].

Поручительство оформляется договором поручительства между таможенным органом
и поручителем. К правоотношениям, связанным с заключением договора поручительства,
выполнением обязательств, обеспеченных поручительством, представлением поручителю
требования, прекращением поручительства, применяются положения гражданского зако-
нодательства РФ и настоящего Федерального закона.

Практическое значение того, что обязательство поручителя состоит именно в ответ-
ственности за неисполнение должником основного обязательства, весьма велико. Напри-
мер, от этого зависит объем ответственности. Так, объем ответственности поручителя мо-
жет составлять лишь часть объема ответственности должника или ограничиваться упла-
той твердой денежной суммы, тогда как если бы в обязанности поручителя входило нести

1



Конференция «Региональная площадка «Вернадский - Ульяновская область»»

ответственность по долгам должника, он должен был бы исполнить обязательство в пол-
ном объеме.

Анализ института поручительства выявил несколько проблем, которые требуют ре-
шения [3]. В частности, существует проблема анализа достоверности предоставляемых
поручителем данных по его финансовому положению. Предоставление поручительства
включает в себя широкий спектр условий, установленных Правительством РФ, большая
часть которых затрагивает внутреннюю среду организации в экономической сфере [5].
Финансовые показатели организаций являются весьма изменчивыми. Основная опасность,
которую должны исключить таможенные органы при рассмотрении договора поручитель-
ства, состоит в том, что при наступлении договорных обязательств поручителя, он не бу-
дет способен уплатить проценты за нарушение сроков уплаты обеспеченных таможенных
платежей.

С другой стороны, проблемой можно считать и достаточно жесткие законодательные
ограничения в отношении лица, являющегося поручителем. Правительством РФ разрабо-
тан список условий, которые позволяют юридическому лицу стать поручителем, однако,
некоторые из этих ограничений можно изменить в целях расширения возможного спек-
тра поручителей. А именно – в части доходов, уставного капитала и других финансовых
возможностей юридического лица. В данном случае следует разработать прогрессивную
шкалу, представляющую собой градацию, определяющую, при какой сумме обеспечения
требуется тот или иной пакет документов, подтверждающий финансовые возможности по-
ручителя. А именно – чем больше сумма, подвергающаяся обеспечению, тем более крупны-
ми доходами, уставным капиталом и т.д. должен обладать возможный поручитель. Созда-
ние данной шкалы расширит спектр поручителей для малых сумм таможенных пошлин
и налогов, подвергающихся обеспечению, и, соответственно, сузит перечень поручителей
для крупных сумм обеспечения.

Как и многие вопросы в таможенном деле, поручительство имеет свои достоинства и
недостатки, в том числе проблемы, требующие решения.
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